



赓续红色血脉 传承东北抗联精神

英雄基因在白山松水间永续传承

与杨靖宇将军后人的对话

本报记者 赵梦卓 祖维晨

“回家了！回到您曾用生命守护的土地了！”

深情注视着“杨靖宇支队”战旗，杨靖宇将军之孙马继志、曾孙马毓明在吉林省迎接“杨靖宇支队”战旗仪式现场激动不已，泪水在眼眶里打转。

山河不语，见证英雄壮举；战旗飘扬，赓续精神血脉。

9月14日，承载着东北抗联烽火记忆的“杨靖宇支队”战旗，跨越岁月长河，重回吉林这片浸染英雄热血的广袤土地，成为白山松水最为醒目的精神坐标。

省委主楼前，伴随着《钢铁洪流进行曲》，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会阅兵仪式中接受党和人民检阅的“杨靖宇支队”战旗入场。马继志目光灼灼，恍如听见往昔冲锋的号角，是与祖父跨越时空的心灵共振；马毓明始终挺直脊背，眼神中的坚定，是英雄血脉在年轻一代身上的精神挺立。

庄严的仪式，仿佛穿越了数十载光阴——从长白山麓的冰原烽火，到如今国泰民安的盛世图景，英雄精神从未因岁月流逝而褪色，而是在代代相传中愈发清晰。

这不仅是一面旗帜的“归乡之旅”，更是一场跨越时空的精神对话，是英雄后人以血脉为纽带，连接历史与当下、传承信仰与担当的生动实践，让东北抗联精神、伟大抗战精神在新时代的白山松水间愈发熠熠生辉。

这面旗，连着先辈的热血与信仰

仪式上，望着年轻官兵挥舞着“杨靖宇支队”战旗，马继志心中满是感慨。

“大家还都记得爷爷，记得东北抗联战士们爬冰卧雪、浴血奋战的骁勇过往。爷爷当年创建的部队得以延续，这是对英雄最好的铭记。”马继志的话语流露出对祖父的深切思念，那些尘封的史料和家族口传的记忆，仿佛就在眼前——零下三四十摄氏度的冬日长白山麓，杨靖宇将军带着抗联战士们与敌人战斗，直至生命最后一刻，胃里只剩下未能消化的草根、树皮和棉絮。

那鲜红的旗面，是抗联战士们流淌的热血；

那醒目的队名，是杨靖宇将军与战友们用生命捍卫的信仰！

“爷爷没留下太多遗物，最珍贵的就是一块桦树皮，在我们马家一代一代人手中传承已近70年。”在马继志心中，这块历经岁月洗礼的桦树皮，早已超越物质本身，成为“不屈”精神的象征，更是“严要求、重责任、懂知足”家风的物质载体，深深镌刻进家族血脉。

马继志曾经是一名军人，当他看到杨靖宇支队的年轻官兵们，仿佛也看到了当年热血报国、意气风发的自己。“他们身上展现的蓬勃朝气与昂扬斗志，让我真切感受到新时代中国军人的卓越风采。如今，我们虽身处不同岗位，

但都在传承着东北抗联精神，都在为祖国的光明未来贡献着自己的力量。”

在马继志看来，杨靖宇将军安葬的地方，就是他的家。这里的人民就是他的亲人。退休后，他从河南来到了吉林这片红色沃土，走进校园、深入社区，用祖父的英雄故事勉励青年学子，将个人理想融入国家发展与民族复兴的伟大征程。他始终践行着对先辈的承诺，让英雄精神在平凡岗位上落地生根。

这面旗，照亮后辈的征途与信念

“我的曾祖父不仅把他宝贵的生命留在白山松水间，更将他的精神、他的信念留给了这片黑土地上的人民。我相信，我们一定能够继承先烈的遗志，在吉林高质量发展的道路上奋勇向前。”仪式现场，马毓明有感而发。

战旗，既是过往岁月的无声见证，更是激励前行的精神灯塔。马毓明在九三阅兵仪式上看到“杨靖宇支队”战旗在长安街上迎风飘扬时，眼泪夺眶而出。“这泪水是对英雄血脉代代赓续、矢志不渝的坚定信念。”

今天，再次见到“杨靖宇支队”战旗，马毓明难掩心中激动：“这面旗帜回到吉林，不是‘陈列’，是‘回归战场’——新时代的战场，是我们干事创业的岗位。”

对于马毓明来说，曾祖父的战斗故事，不仅仅是课本里的文字，更是刻在骨髓里的基因。大学毕业后，他毅然放弃一线城市的工作机会，主动来到吉林——这片曾祖父用生命守护的土地，投身红色文化传播与乡村振兴事业。在他看来，曾祖父当年抛头颅、洒热血，为的是“让老百姓过上好日子”；如今自己要做的，就是让更多人记住这段历史，让红色精神成为推动时代发展的精神引擎。

带着这份信念，马毓明常常带领青少年走

进红色展馆，讲解展柜里的旧棉衣、步枪等物品背后的历史，让抗联故事“活”起来。深入乡村调研时，他与村民一起挖掘红色资源，探索“红色+文旅”的发展路径，让英雄精神成为乡村振兴的“软实力”。马毓明以青春之姿，将英雄精神转化为干事创业的动力，在新时代的征程上续写着家国情怀。

“曾祖父用生命点燃了希望，我们要让这团火越烧越旺。”

这面旗，是吉林的精神坐标，是民族的精神脊梁

“战旗回吉林，是给这片土地的‘精神勋章’，更是给所有中国人的‘精神提醒’。”这是杨靖宇后人的共鸣。在他们眼中，这面战旗，是吉林的记忆、民族的精神，它提醒着每一个中国人，今天的和平盛世，是无数革命先辈用青春与热血换来的；它激励着每一个奋斗者，无论身处哪个岗位，都要扛起肩上的职责使命。

如今，“杨靖宇支队”战旗已在吉林热土扎根，它将继续以无声的语言讲述英雄故事，以不朽的精神照亮民族前路。杨靖宇将军的后人，也正以血脉为纽带，以行动为桥梁，让英雄精神跨越时空、代代相传。正如马继志所言：“我们要把先辈‘宁死不屈’的脊梁，像种子一样，深埋进人们的心里。”

这颗种子，终将生根发芽、茁壮成长，成为白山松水间的参天大树；

这面战旗，终将指向光明、汇聚力量，守护神州大地上的万家灯火；

这种精神，将在一代又一代人的传承中，成为中华民族永不弯折的脊梁，激励亿万中华儿女在实现中国式现代化的伟大征程上，笃定前行、勇毅担当！



护旗兵为“杨靖宇支队”战旗安装旗杆。

本报记者 张野 摄

我们，擎旗前行！

本报记者 纪洋

战旗归故里，英雄贯长空！

9月14日上午，吉林长春，全城点亮“战旗红”，白山松水以最高规格、最高礼遇，迎接英雄的战旗荣归杨靖宇将军用生命与热血守护的土地！当激昂的《钢铁洪流进行曲》响起，省委副书记、省长胡玉亭庄严地接过赠给吉林省博物院的“杨靖宇支队”战旗。这面跨越时空而来的战旗，将正式进驻吉林省近现代史展，为这座收藏着吉林历史文脉的殿堂，再添一抹永不褪色的红色印记。

在吉林省近现代史展4400平方米展陈空间内，9大展区28个单元环环相扣，1200余张历史图片、70余组图表与千余件（套）珍贵实物，浓缩了吉林省300余年的风云变幻，全方位、全过程、全景式、多角度呈现吉林近现代以来的社会发展变迁和吉林人民的精神风貌。重点再现东北抗联14年浴血奋战史，讲述吉林为我国汽车工业、电影事业、航空事业等领域发展所作的贡献。自8月19日开展以来，便引发社会各界的广泛关注，掀起了一场“铭记历史、开创未来”的热潮。

开展不到一个月，再次迎来“杨靖宇支队”战旗这样重量级的展品，吉林省博物院院长韩庚军格外激动。他说：“战旗将与其他革命文物共同讲述吉林儿女在民族危亡时刻挺身而出的英雄故事，激励着我们继承和发扬革命先辈留下的宝贵精神，坚定理想信念，为了国家富强和民族复兴，不断砥砺前行，在新时代的征程上续写属于我们这代人的辉煌篇章。”

而在吉林省博物院副院长张贺看来，战旗的入驻，让吉林省近现代史展这部“厚重的历史教科书”更为丰富和系统。“这里不仅陈列着杨靖宇将军的遗物，更珍藏着参加过2015年阅兵的东北抗联英模部队的战旗。这一次东北民主联军‘杨靖宇支队’战旗的加入，使展览的展品系列更完整、更系统，形成了强大的精神聚合效应，观众在一个地方就能够全面系统地感知那段烽火岁月。”

“杨靖宇支队”的前身，是1933年9月在吉林组建的东北人民革命军第一军独立师，由杨靖宇将军亲手缔造。抗战时期，部队纵横白山黑水，与日伪军展开千余次战斗，成为东北抗日战场的重要力量。1940年2月，杨靖宇将军在零下40摄氏度的严寒中，同数倍于己的敌人浴血奋战到最后一刻，壮烈殉国，年仅35岁。

每每讲到杨靖宇将军的事迹，吉林省近现代史展公众服务部副主任郭爱妮都忍不住为之动容。今天，看到战旗归来，她深情展望：“展厅内本就陈列着抗联战士的粗布棉衣、杨靖宇将军部队的战斗档案……如今，战旗即将与这些老物件‘并肩’相守，这样的场景，会让观众有历史更‘近’了的触感。”

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，今年以来，全省各地开展多种活动，回望烽火岁月，缅怀革命先烈。东北抗联遗址出土文物特展在中国共产党历史展览馆开展，“暴蹄踏踏铁证如山——日本秘藏侵华战争照片实影展”在伪满皇宫博物院开展，“浴血征程——吉林省抗战十四周年档案展览”即将于省档案馆开展……红色的故事，在吉林的山河间流转；伟大的抗战精神，在每个吉林人的心底激荡。吉林这片黑土地，永远带着红色的滚烫与深情。



杨靖宇将军的后人与“杨靖宇支队”战旗合影。

本报记者 刘奥琪 摄

“将军当年誓死保卫的土地，今天我们来守护！”

本报记者 祖维晨

“杨靖宇支队”战旗，是咱戍边卫士的精神坐标。迎接战旗仪式的直播，一秒都不能错过！”

9月14日，长白山腹地秋意渐浓，晨霜凝结在哨所的玻璃窗上。驻守在此的边防某部连队官兵们，早早围坐在屏幕前，目光炯炯地等待着迎接“杨靖宇支队”战旗仪式的直播画面。

该哨所地处长白山无人区，视频信号需靠卫星接收器中转，班长邹越提前半小时就开始检查信号设备。

当直播画面出现战旗车队时，连队官兵们不约而同地挺直腰背。长春籍中士吉明亮攥紧拳头，眼眶微微泛红。“爷爷曾给我讲过杨靖宇将军奋勇杀敌的故事。现在‘杨靖宇支队’战旗回到吉林，就像英雄回到了自己用生命守护的土地。”

“长白山好二连”长白哨所的荣誉室里，老马灯的玻璃罩泛着柔光。“80多年前，抗联战士们利用马灯在漆黑的林海雪原与敌人周旋，在深山密林里靠雪水充饥，在恶劣的条件下艰苦

作战，他们的精神感动天地。”该连连指导员说。

机场路、珲乌高速、吉林快速路、解放大路、新民大街、人民广场……一边看着直播，长白哨所一级上士陈建一边在教育本上飞快记录着战旗车队行进的路线。“把战旗走过的每一站都记下来，等新兵下连，我要把战旗的故事，也讲给他们听！”

坐在陈建身边的列兵李承修双眼盯着直播画面，悄悄把帽檐往下压了压，眼里闪烁着泪光。

抗联英雄洒热血，戍边卫士镇边关。时代不同，责任相同。“卫国英雄连”苇沙河哨所紧靠边境线，官兵们在执勤间隙轮流观看直播。下士司学说：“看到战旗回家时，感觉浑身更有劲儿了。将军当年誓死保卫的土地，今天我们来守护！”

直播结束后，执勤官兵们迈着坚定的步伐，持枪巡逻在边境线上。那面战旗的红，不仅映在眼睛里，更刻进执勤官兵的心里。



9月14日，通化市在杨靖宇烈士陵园举办“杨靖宇支队”战旗入馆安放仪式。刘家铭 摄